

# 大众冰雪季激起万众欢歌

本报记者 傅潇雯

近日,一场场群众雪地气排球比赛在黑龙江省多地展开角逐,冰天雪地中,每一次扣杀和防守都引来队员和现场观众的连连欢呼。第十一届全国大众冰雪季黑龙江雪地气排球巡回赛从2月中旬持续至3月底,在伊春、牡丹江、佳木斯、齐齐哈尔、鸡西、漠河等地展开,吸引了来自全国各地的近千名气排球爱好者参与,比赛不仅为气排球爱好者提供了展示自我的平台,也是冰雪运动普及与推广的生动实践。

这个场景只是全国大众冰雪季的一角,几个月来各地都因冰雪运动而热情欢歌,自2024年12月21日在内蒙古自治区呼伦贝尔市拉开序幕后,第十一届全国大众冰雪季在全国范围如火如荼开展,在多地设立分会场,各级各类全国性联动或区域性联动的群众冰雪赛事活动热火朝天。

在内蒙古呼伦贝尔牙克石市凤凰山滑雪场内,许多南方游客穿上雪板,体验冰雪运动的自由与快乐,滑雪场相关负责人说:“大众冰雪季启动以来,游客量大幅增加,凤凰山滑雪场日接待游客千余人,特别是来自南方的游客非常多。”在通辽市,游客

在滑雪、赏雪的同时,体验着雪地拔河、雪地龙舟、雪地足球、拉雪圈接力、雪地搏克表演赛、骆驼爬犁等冰雪竞技娱乐项目。

在山东,自全国大众冰雪季青岛站开启后,青岛城乡燃起了“冰雪之火”。在青岛藏马镇藏马山滑雪场,第十一届全国大众冰雪季2025年山东省全民滑雪挑战赛让这里的冰雪热度再度升温。借着亚冬会的东风,山东省全国大众冰雪季活动也在深入开展,从济南、青岛等大城市到全省县域,冰雪运动不断向纵深发展。据介绍,日照、临沂、滨州、济宁、烟台、枣庄等同步开展市级的冬季运动会,直接参与人数达5000人。济南、临沂、日照、泰安、滨州、德州、淄博等7个城市举行冰雪嘉年华活动。山东省依托58个滑雪场和14个滑冰馆,举办形式多样的群众性冰雪赛事活动,预计参与人数超过10万人。

在四川成都,人们穿着专业的高山滑雪服,持着手杖飞驰而下穿过旗门,滑雪爱好者们在西岭雪山滑雪场共聚一堂,切磋技艺。全国大众冰雪季西南片区滑雪挑战赛吸引了来自全国各地的400余名滑雪爱好者齐聚“南国冰雪胜地”,在竞技中感受雪上速度与激情。为降低冰雪运动参与门槛,赛事特别推出冰雪趣味挑战赛和全民

冰雪公开课。雪球大战、雪地投篮、亲子滑雪接力等趣味项目吸引众多家庭与青少年参与。专业教练团队现场开设滑雪公开课,从雪具使用到安全技巧,手把手指导“零基础”群众快速掌握滑雪要领。

小选手们齐喊口号,拼命用力拔河,脚下的冰雪让这场赛事充满了独特的乐趣和挑战性,呐喊声和加油声在校园中此起彼伏,雪地拔河比赛让孩子们增强了凝聚力,锻炼了身体。近日,第十一届全国大众冰雪季暨大连旅顺“冰雪逐梦”校园友谊赛在辽宁省大连市旅顺迎春小学举行,吸引了200余名学生及家长积极参与,活动鼓励更多学生加入到冰雪运动的行列中,通过体育锻炼增强体质,眼里更有光、身心更健康。除了雪地拔河,雪圈竞速等赛事也充满了童趣与欢乐,让孩子们在冰雪世界中尽情挥洒青春活力。

从冰雪运动赛事的广泛开展,到冰雪旅游与文化活动的深度融合,再到青少年冰雪运动的大力推广,随着第十一届全国大众冰雪季活动的持续推进,各地通过丰富多样的形式,让更多人走进冰雪世界,感受冰雪运动的魅力,享受冰雪运动带来的健康与快乐。



新华社记者 王曦 摄(资料照片)

本报记者 冯蕾

在四川成都青白江区,一座以“凤凰展翅”为造型的标志性体育场馆——青白江文体中心,成为市民体育运动的新天地。这里曾是成都大运会篮球比赛场馆。如今,青少年们在这里挥汗如雨,争夺每一个篮板,他们的呐喊声、欢呼声交织在一起,激情四溢;市民们矫健的身姿穿梭在足球场上,传球、射门,每一个动作都洋溢着对运动的热爱……整个文体中心,充满了活力与健康的气息,营造了浓厚的全民健身氛围。

## 破茧成蝶 打造智慧化体育乐园

“八年前,这里还是一片未经开垦的文体荒地,缺乏一座像样的体育场馆,市民的文体生活单调而匮乏。”回忆起文体中心的建设初衷,中奥广场管理有限公司总经理郑玉春感慨地说:“我们当时的目標很明确,就是要为市民打造一个高质量的文体生活空间。通过全新的运营理念和模式,构建运营管理新机制,提高场馆运营效率,为市民提供更加优质的文体服务。”

走进文体中心,12片宽敞明亮的羽

## 成都青白江区文体中心 市民体育运动新天地

毛球场、6片乒乓球场、2个游泳池,以及智慧化科学健身设施让人眼前一亮。而更令人印象深刻的是,这里定价亲民,惠及大众。通过免费、低收费的方式,文体中心降低了群众锻炼的门槛,让更多人能够享受到高质量的文体服务。

对于青白江区体育爱好者李阳来说,这里已经成了他每周必来的“打卡地”。“我以前总是为找不到合适的运动场所而烦恼,但自从文体中心建成后,我就再也不用担心这个问题了。这些智能化的设施让锻炼变得更加便捷和高效。”李阳兴奋地说。

据文体中心的工作人员介绍,八年来,这里累计接待了592万人次,体育培训达到40万人次。文体中心注重科技赋能,提升市民的锻炼体验。通过自主研发的场馆管理系统“动动”App,市民可以在线购票、预约场地,大大节省了时间。

“我下班后经常来这里锻炼,每天12

小时开放时长,我可以随时来挥洒汗水。”家住附近社区的运动爱好者王鑫说。

### 赛事活动 引领全民健身运动发展

作为文体中心的重要功能之一,引进高端赛事活动一直是场馆运营的工作重点。文体中心立足“国际化青白江”的发展定位,成功引进了国际乒乓球公开赛、亚洲羽毛球精英巡回赛、奥林匹克徒步走、体育经济与国际区域合作论坛等一系列高端体育赛事活动。

“我以前只能在电视上看到这些高端体育比赛,但自从文体中心建成后,我就有机会在现场感受那种激情和氛围了。这些赛事让我更加热爱体育,也让我更加自豪能够生活在青白江。”篮球爱好者张光明说。

体育赛事活动的举办,丰富了市民的文体生活,提升了青白江区的知名度和影响力。据统计,2024年文体中心共举办了56场文体赛事活动,其中国际级和国家级

赛事各6场,为市民带来了精彩的视觉盛宴。

### 从有到优 模式迭代

在文体中心的发展过程中,青少年体育竞技水平的提升也是一大亮点。2024年暑期,文体中心培训了1600名游泳学员,为他们的体育梦想插上了翅膀。文体中心开设了青少年体育进阶型课程和“以赛促练”的培训模式,提升了青白江区青少年体育竞技水平,为青白江区输送了多名国家二级运动员,并在比赛中取得优异成绩。

中奥运营团队坚持免费、低收费开放,连续8年为青白江特殊学校免费提供训练场地。

八年时光,从无到有,从有到优。青白江区文体中心已经发展成为市民心中的文体新乐园。郑玉春表示:“未来,文体中心将继续秉持‘服务市民、回馈社会’的理念,不断创新、不断推动全民健身发展,为青白江这座城市带来更多的活力与精彩。”

### 健身快车

## 唐山“论剑”拉动赛事消费

本报讯 河北省

唐山市通过打造能玩、能逛、能体验的体育消费新场景,以“赛事+旅游”模式推广城市形象的同时,拉动当地餐饮、住宿消费,实现“一日参赛多日停留”“一人参赛多人消费”。日前,2025年“奔跑吧·少年”唐山击剑公开赛落幕,高水平赛事极大地带动了消费。本次比赛

为期3天,由中国击剑协会指导,唐山市体育局主办,为中国击剑协会大众击剑B级认证赛事,比赛分为男子和女子U10、U12、U14、U16等年龄段,设置重剑、佩剑、花剑个人及团体比赛项目,来自全国各地234个体育俱乐部的近2400名击剑选手参加。

比赛场内精彩不断,青少年运动员闪展腾挪、突刺结合,场外助威声、叫好声此起彼伏。在力争优秀的竞赛成绩之外,小

选手们胜不骄败不馁,以相互学习的心态纷纷完赛,南通选手伍思思说:“每个人都认真,都很注意自己的状态,这次比赛体验感很好,氛围也很好。”主办方还在赛事期间举办了击剑文化展与青少年体验营,吸引超8000名观众参与,赛事总指挥金春花说:“希望孩子们能得到更多的锻炼和交流的机会,能更加自信地展示自己。”

唐山市体育局工作人员表示,2025年唐山市将持续以提升赛事引流能力为核心,增强高品质赛事供给为重点,依托毗邻京津的地理优势,持续推进“体育+”多领域融合,创新打造“赛事+”消费场景,推出“唐山户外休闲周末”活动,将全年户外赛事活动安排在周末举办,推出各种周末户外运动休闲产品和服务,更好满足不同年龄段人群的户外运动休闲需求,吸引更多周边游客前来打卡。

(张博宸)

## 全民健康体重促进项目启动

本报讯 日前,国家卫生健康委人口文化发展中心在北京启动“全民健康体重促进项目”。

该项目主要包括举办健康体重管理主题宣传活动及宣讲活动,开展健康体重管理主题活动,通过进校园、进社区、进企业,面向基层等相关从业人员开展宣讲活动,以及健康体重相关主题征集活动,征集体重管理方面的典型经验并宣传推广。

启动仪式上,中国医院协会常务副会长毛群安表示,体重管理是健康

管理的一个“优先项”,超重和肥胖可以引发多种重大慢性疾病,控制好体重是预防这些疾病的有效措施。中国医院协会愿在宣传引导、发挥专家优势、推广适宜技术、凝聚共识方面尽一份力量,助力推动项目的实施,确保各项工作落到实处、取得实效。”

随后进行的“体重健康管理,共创美好生活”圆桌论坛中,嘉宾们围绕主题展开深入讨论,为项目实施提供了多元的思路和建议。

(张博宸)

## 张家口群众足球联赛赛事流量化经济增量

本报讯 记者从日前召开的张家口足球协会2025年度工作会议获悉,2025张家口足球联赛将升级为超级联赛。自2018年首届联赛举办以来,张家口足球联赛经过七年发展,已实现了市场化办赛,走上了半职业化办赛道路,成为张家口体育赛事活动的标杆、京津冀地区群众体育赛事活动中颇具影响力的联赛。

张家口足球超级联赛社会组赛事计

划于3月10日开赛,共有62支球队报名,参赛人数1988人,赛事分为五人制、八人制、十一人制和冠军杯赛。张家口足球协会相关负责人表示,2025张家口足球超级联赛将进一步提高联赛竞技水平、观赏性和影响力,全面提升赛事引流能力,将赛事流量转化为经济增量,助力地方经济高质量发展。

(张博宸)

## 京彩骑行首站出发

本报讯 日前,2025年北京市全民健身“社区杯”骑行系列活动暨京彩骑行第一站在京举办。

本次活动以“骑聚文明,共赴春光”为主题,共有35支车队和社区居民500余人参与其中。活动现场共设车来车往(骑游)、游刃有余(障碍赛)、单车蜗行(慢骑)、短道速递(速度骑行)、亲子接力五个项目。参与者通过骑行,共享全民健身的乐趣。

北京市体育总会相关负责人表示,全民健身“社区杯”骑行系列活动自2023年开始举办,今年已

是第三年。活动串联起北京市16个区,百余个社区参与其中。主办方希望通过赛事不仅将车轮转动,更要转动起人与人、人与社区之间的情感齿轮,让广大群众通过全民健身赛事活动收获健康、收获快乐,促进各社区和居民间和谐发展。

本次活动由北京市体育总会主办,北京市体育总会秘书处、北京市自行车运动协会承办。(顾宁)

主办方供图